

Секция «Молодежь и молодежная политика в современной России: теоретические и прикладные аспекты»

Законодательные рамки и фактическое выражение понятия «молодежь» в российском политическом поле

Научный руководитель – Быков Илья Анатольевич

Медведева Мария Владимировна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт "Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций Кафедра связей с общественностью в политике и государственном управлении, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: magma.air@yandex.ru

На сегодняшний день довольно значимым понятием для российской политики является понятие молодежь. С телеэкрана и в социальных сетях мы часто слышим от лидеров мнения, что в политическую сферу надо привлекать молодежь, что в России нужно создавать возможности для самореализации молодежи, всё это и многое другое, связанное с молодежью часто ассоциируют с будущим государства. Однако СМИ зачастую не акцентируют внимание на том, что понятие молодежь является достаточно дискуссионным и отчасти философским. Если мы внимательно изучим представления о том, кого считать молодежью хотя бы в нескольких философских трактатах, то получим весьма неодинаковые ответы на данный вопрос. Однако в этой связи для нас более интересна позиция государства относительно того, кто же в России является сегодня молодёжью по закону и то насколько это совпадает с фактическим выражением.

Для ответа на данный исследовательский вопрос мы проанализировали тексты нескольких нормативных актов на предмет наличия определения молодежи, а также проанализировали подписчиков различных молодежных сообществ в социальной сети ВКонтакте при помощи бесплатного инструмента - «Кто моя ЦА», для того чтобы понять, из кого состоят официальные сообщества: по признакам пола, возраста. В этой связи для нас примечательно можно ли провести параллель между законодательными рамками молодежи и людьми, которые реально интересуются молодежной политикой в таких организациях, как Росмолодежь и т.д.

Конечно, с 30 декабря 2020 года основным документом, закрепляющим законодательные рамки понятия молодежь является федеральный закон «О молодежной политике в РФ», согласно которому установлены следующие возрастные рамки от 14 до 35 лет для понятия молодежь[1]. Эти цифры довольно дискуссионны, однако мы вполне можем отталкиваться от них. Примечательно, что до принятия закона в отсутствие рамок существовали различные документы на разных законодательных уровнях, где так или иначе присутствовало понятие молодежь, однако не всегда из текста было понятно, кого именно можно считать молодежью.

Однако большой вопрос фактически вовлечены ли люди этой возрастной категории в политику или дело обстоит иначе? Мы попробовали проверить с помощью сервиса «Кто моя ЦА» какого возраста больше всего людей в современных российских политических молодежных сообществах в ВКонтакте. Сразу оговоримся, что мы выбирали их случайным образом и сильно ориентировались на размер, чтобы они были достаточно крупными. Мы проанализировали сообщества «Росмолодежь», «Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Санкт-Петербурга», «Молодежка ОНФ», «Молодежь Южного Урала», «Российский союз молодёжи», «МолРОП».

Анализ при помощи сервиса показал, что возраст подписчиков в молодежных сообществах в социальной сети ВКонтакте в целом колеблется в рамках от 16 до 35 лет. Однако наиболее преобладающими можно назвать от 18 до 24 лет. Достаточно часто это студенты или работающие люди, по данным сервиса. Мы предполагаем, что иногда это люди, которые имеют прямое отношение к какой-либо муниципальной или общественной структуре, которая отвечает за молодежную политику и занимается развитием данного сообщества. Примечательно, что выбранный формат коммуникации со стороны сообществ в социальных сетях не всегда можно назвать молодежным, часто это официально-деловой стиль и довольно скучно оформленные посты, отчасти возможно для галочки.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта №20-311-90033.

Источники и литература

- 1) 1. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации": <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400056192/>
- 2) 2. Семейный кодекс РФ Глава 11 Статья 54, пункт 1.: <https://yandex.ru/turbo/7ya.ru/s/article/Semejnyj-kodeks-Glava-11-Prava-nesovershennoletnih-detej/>
- 3) 4. Распоряжении Правительства РФ от 29 ноября 2014 года «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года»: <http://docs.cntd.ru/document/420237592>
- 4) 5. Закон Санкт-Петербурга «О реализации государственной молодежной политики в Санкт-Петербурге»: <http://docs.cntd.ru/document/537937085>
- 5) Закон Москвы «О молодежи»: <http://docs.cntd.ru/document/3714389>
- 6) О молодежи: возрастные границы, ценности, особенности 3 октября 2014 года. Результаты исследования ФОМ : <https://fom.ru/TSennosti/11748>